

23/05/05, # 4(B), 189

**Постоянный форум по вопросам коренных народов**

**Четвертая сессия**



**Тема 4 (b):**

**Сбор и разукрупнение данных по коренным народам.**

**Валерий Марков**

**Ассоциация финно-угорских народов  
Российской Федерации**

**Нью-Йорк  
23 мая 2005 г.**

Уважаемая госпожа Председатель!

В системе Организации Объединенных Наций вот уже более 20 лет идет разговор о коренных народах. На самых различных международных и региональных форумах обсуждаются проблемы коренных народов, постоянно подчеркивается необходимость решения этих проблем. Проблемы коренных народов разные в разных странах и по-разному они решаются. Но всегда органы власти, да и сами коренные народы, должны четко представлять масштабы проблем, правильно определять необходимые для их решения ресурсы. Для этого необходима как можно более полная и всесторонняя информация о самих коренных народах. И, в первую очередь, такую информацию должны собирать органы государственной статистики.

Выступая на этой сессии Постоянного форума на прошлой неделе, господин Д. А. Окампо, координатор 2-го Международного Десятилетия коренных народов мира, говорил о том, что государствам необходимо направить технические ресурсы в национальные информационные системы для получения реальных статистических данных о коренных народах.

В своем докладе Межучрежденческая группа поддержки по вопросам коренных народов о работе ее сессии 2004 года также отмечала как серьезную проблему необходимость сбора данных о коренных народах с соответствующей разбивкой. Такая разбивка, по их мнению, необходима, поскольку приводимые среднестатистические данные не всегда отражают существующие различия между населением страны и коренным населением. Они также подчеркивали необходимость действенного участия представителей коренных народов в подготовке национальных докладов.

Однако, как показывает практика, например, у нас в Российской Федерации, усредненный подход не позволяет получать подробную и достоверную информацию о коренных народах. Как правило, проведение национальных переписей направлено на получение основных данных - пол, возраст, место проживания, национальность, образование, знание родного языка и тому подобное. При этом проводятся дополнительные опросы с определенной выборкой для получения информации социально-экономического характера (занятость, средний доход в семье, характер жилья и другое). Но при этом не учитывается, насколько эта выборка может адекватно отразить состояние коренного населения. Как правило, коренные народы проживают в малонаселенной сельской местности, являются меньшинством и для получения корректной информации требуется иной подход, чем средний по региону. Более того, во многих регионах страны проживает несколько коренных народов, поэтому необходима определенная направленность на сбор конкретных сведений по каждому из коренных народов, несмотря на их численность, поскольку зачастую малочисленные народы пытаются объединять в группы родственных народов. Такой подход позволил бы получать достоверную информацию о каждом народе в рамках государства.

Определенную помощь и поддержку при этом могли бы оказать сами коренные народы, так как они являются самой заинтересованной стороной. Участие представителей коренных народов на всех этапах обследований: на стадии подготовки программ обследования, в процессе сбора информации и анализа результатов обследования – безусловно, позволило бы получить более подробную и достоверную информацию. Однако следует отметить, что предложения представителей коренных

народов не всегда находят отклик со стороны органов власти. Это хорошо было видно, когда член Постоянного форума по вопросам коренных народов госпожа Зинаида Строгальщикова во время подготовки последней переписи 2002 года пыталась внести свои предложения. Они были очень нужными и важными для получения корректной информации о состоянии коренных народов России и, к тому же, были поддержаны многими общественными организациями и даже рядом властных структур.

Важным, на наш взгляд, было бы не просто предложение государствам со стороны ООН рекомендаций о необходимости сбора более подробной информации о коренных народах, а и предложение о представлении ими этой подробной информации в структуры ООН.

Также важным является установление таких индикаторов, которые могли быть использованы для сбора сопоставимой информации по коренным народам разных стран. Такое сопоставление положения коренных народов было бы очень важным не только для ООН, но и для нас самих, представителей коренных народов, для понимания своего положения, для конкретизации и корректировки своего движения вперед, во имя достойного развития наших народов.

В ООН регулярно публикуются ежегодные доклады о развитии человека. В них приводятся данные по странам, они очень нужные и важные для всех. Но в них трудно увидеть информацию по коренным народам. Сейчас в арктических странах готовится доклад о развитии человека в Арктике. В рамках этого доклада предполагается представление отдельно данных по коренным народам. Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации ~~мы~~ предлагает провести Организации Объединенных Наций в рамках Программы

**Международного Десятилетия коренных народов обследование качества жизни коренных народов. Это обследование позволило бы получить более достоверную картину состояния коренных народов мира, более четко определиться с программой действий на многие ближайшие годы.**

**Спасибо за внимание.**